
Адміністративно-територіальний устрій: 
порядок денний

Територіальна Організація вла
ди є безальтернативною основою 
її ефективності, можливістю реа
лізації європейських принципів 
ефективного управління, задіян- 
ня потужного національного 
ресурсу місцевого самовряду
вання.

Теорія і суттєва історична 
практика довели, що реалізація 
принципів демократії, як основи 
державного будівництва, форму
вання суспільних відносин, роз
витку громадського суспільства, 
залучення громадян до реальної 
участі в управлінні селами, сели
щами, містами і державою мож
ливе лише через місцеве само
врядування і при умові, що в цен
трі знаходиться людина, її права і 
свободи, її повсякденні інтереси.

Територіальний устрій -  це, 
перш за все, умови формування 
ефективної публічної місцевої 
влади з урахуванням географіч
них, економічних, соціальних, 
демографічних, культурних і про
сто людських традицій та особли
востей територіальних спільнот.

Основу місцевого самовряду
вання, без сумніву, повинні ста
новити жителі першої, базової, 
ланки адміністративно-територі
ального устрою -  територіальної 
громади. Разом з тим при всій 
безперечності проведення 
реформи адміністративно-тери
торіального устрою потрібно 
визначитись, який тип державно
го управління ми хочемо заснува
ти в українській державності -  
надцентралізований, централізо
ваний чи децентралі-зований. 
Яскравим прикладом є успішне 
проведення реформ у Польщі, 
основною метою яких стала саме 
децентралізація публічної влади. 
Так, Конституцією Польщі (ч. 1 ст. 
15) проголошено: «територіаль
ний устрій Польщі гарантує 
децентралізацію публічної влади».

Устрій самоврядування не є 
ієрархічним. Структури самовря
дування мають доповнюватись, а 
не взаємно накладатись. Ані пові
тове, ані воєводське самовряду
вання не здійснюють нагляду за 
змінним самоврядуванням.

Саме ця філософія відносин і 
не може ствердитись в Україні. 
Кожна ланка, кожен рівень влади 
в Україні намагається все зробити 
(і робить!), щоби безпосередньо 
управляти місцевим самовряду
ванням, постійно, системно пере
бираючи повноваження органів 
місцевого самоврядування.

Важливе і принципове значен
ня має розробка проекту 
Концепції реформи місцевого 
самоврядування, схваленого 
урядом 29.07.2009 р., де відобра
жена низка суттєвих проблем, 
офіційно визнано те, що місцеве 
самоврядування в Україні не від
повідає очікуванням громадян, не 
спроможне реалізувати систему 
надання жителям територіальних 
громад якісних та доступних 
послуг.

Незважаючи на ратифікацію 
Україною Європейської Хартії 
місцевого самоврядування в 
повному обсязі, без зауважень і 
обмежень, за досить великий 
період часу (1997-2013 рр.) 
Україні так і не вдалось впровади
ти в реалії життєдіяльності тери

торіальних громад основні євро
пейські принципи місцевого 
самоврядування.

Архіважливими проблемами 
місцевого самоврядування в 
Україні є:

-  незалежність виборчого пра
ва, що привело до практичної від
чуженості органів місцевих влад 
від населення;

-  критичне зниження рівня 
кадрового забезпечення органів 
місцевого самоврядування, особ
ливо на рівні середніх і малих міст, 
селищ і сіл;

-  неможливість ефективно за
проваджувати сучасні муніци
пальні можливості;

-  відсутність прагнення і навіть 
бажання громадян до участі в 
управлінні територіями;

-  надцентралізація всього 
бюд-жетного процесу, постійне 
катастрофічне і хронічне неза
безпечення делегованих повно
важень (перший кошик) через 
формальний підхід урядових 
рішень;

-  надзвичайна ситуація скла
лась в житлово-комунальній сфе
рі: комунальні підприємства зна
ходяться в стані банкрутства, від
сутня об’єктивна, економічно 
обгрунтована тарифна політика, 
відсутні організаційно-економіч
на та структурна моделі управлін
ня комунальним сектором, не 
вирішені проблеми власності 
житлового фонду тощо;

-  відсутність ресурсу для 
покращення об’єктів давно зно
шеної соціальної інфраструктуру 
на базі енергозберігаючих техно
логій.

Низку проблем можна було би 
продовжити, але головна суть -  у 
необхідності суттєвих змін у сфе
рі місцевого самоврядування.

Одним з головних завдань 
реформування, безумовно, є 
створення оптимальної для 
України системи адміністратив
но-територіального устрою з 
метою створення комфортних 
умов проживання людей в містах, 
селах та селищах через правові, 
фінансові та ресурсні можливості 
надання якісних послуг на базо
вому рівні місцевого життя. 
Необхідно зробити суттєве за
уваження, а саме: при визначенні 
повноважень для органів влади 
кожного рівня повинен бути реа
лізований принцип Європейської 
Хартії місцевого самоврядування 
-  принцип субсидіарності.

Важливу увагу потрібно приді
лити розробці змін до Конституції 
України та прийняття базового 
Закону України «Про адміністра
тивно-територіальний устрій».

Організація практично нової 
реформованої системи адміні
страти вн о -тер и тор іал ьн ого  
устрою повинна забезпечити не 
лише повсюдність державної 
влади та самоврядування, а й 
забезпечити єдиний підхід до 
надання публічних послуг та 
виробити уніфіковані єдині стан
дарти надання публічних послуг 
по всій території держави.

Реформування адміністратив
но-територіального устрою без
перечно повинно бути поєднано з 
пошуком чинників, які б могли 
значно підвищити ефективність

управління територіями через 
кардинальну зміну регіональної 
політики, розвиток регіонального 
самоврядування. Саме цьому й 
приділяється велика увага на рів
ні як Ради Європи, як Конгресу 
місцевих і регіональних влад 
Європи, так й інституцій 
Європейського Союзу. Головні 
завдання таких підходів були 
сформовані в прийнятому 1986 
року Єдиному Європейському 
акті, а регіональна політика стала 
невід’ємною частиною 
Маастрихтської угоди.

Головними принципами Єди
ної регіональної політики ЄС є:

-  принцип партнерства, який 
передбачає співпрацю  
Європейської Комісії та органів 
влади регіонального та місцевого 
рівнів, а також співпрацю з еконо
мічними та соціальними партне
рами;

-  принцип співфінансування.
Крім зазначених принципів,

варто звернути увагу ще й на 
принципи субсидіарності, кон
центрації ресурсів, програмуван
ня, координації.

В Європейському Союзі в 
зв’язку з цими зауваженнями сут
тєво збільшилась роль. Комітету 
регіонів.

Потрібно підкреслити, що регі
ональне самоврядування не має 
Хартії, проект якої розроблено 
було в 1997 році. Але зрозуміло 
одне: місцеві органи публічної 
влади повинні бути спроможними 
постійно відстоювати свою пози
цію.

На території Європи існує 
велика кількість різноманітних 
моделей і підходів до адміністра
тивно-територіального устрою, 
але головне, що при їх формулю
ванні було реалізовано основні 
принципи місцевого самовряду
вання.

Так, реформа публічної адміні
страції в Польщі відбувалась у 
декілька етапів, але початок був із 
відродження тминного самовря
дування Законом від 1990 року 
«Про самоврядування в гминах». 
Далі були проведені зміни на рів
нях повіту та воєводства. Таким 
чином, повної децентралізації 
було досягнуто за рахунок фор
мування повітових владних струк
тур, а також регіонального само
врядування на рівні воєводства. 
Тобто за 10 років Польщі вдалось 
провести -  і практика цих років це 
підтверджує -  успішну реформу 
та сформувати цілісну децентра
лізовану систему публічної адмі
ністрації.

Європейські країни мають 
також достатній історичний 
досвід моделі «місто -  регіон» як 
функціонально взаємозалежної 
території, яка складається з 
навколишніх населених пунктів. 
Разом з тим, перш за все, через 
економічну нестабільність, а 
також поступовий перехід до нео
ліберальної ідеології на початку 
1980-х років ідея створення «міст 
-  регіонів» була полишена. 
Натомість у Франції набула роз
витку ідея об’єднання муніципа
літетів, а з середини 1990-х років 
відбулося повернення до ідеї 
«місто -  регіон». І в тій же Франції 
був прийнятий закон щодо 
об’єднання комун. «Процес акти

візації» проходить в Нідерландах 
(Великий Роттердам), Італії, 
Англії та інших країнах.

Через створення правового 
поля проходить заохочення в 
створенні «міст -  регіонів». Місто 
Славутич було побудовано в кінці 
80-х років минулого століття з 
метою відновлення роботи та лік
відації наслідків аварії на 
Чорнобильської АЕС.

Територіально місто знахо
диться на землях Чернігівської 
області (Ріпкинського та 
Чернігівського районів), а адміні
стративно підпорядковується 
Київській області. Окрім того, піс
ля розпаду СРСР значна частина 
дороги до Чорнобильської АЕС 
була віднесена до Білорусі. 
Кордон, митна служба, проблеми 
-  зайве доводити. Навколишні 
населені пункти, які відносяться 
до різних зон радіоактивного 
забруднення, мали обмежені 
ресурси навіть для виживання. 
Звісно, всі вони дотаційні. 
Практика 25-річної співпраці та 
співіснування довела важливість 
для них міста Славутич, його еко
номічних та інфраструктурних 
можливостей. З іншого боку, є 
зацікавленість у розвитку навко
лишніх територій і самих славути- 
чан -  для вирішення багатьох 
побутових проблем.

Розглянемо табл. 1 щодо гео
графічного розташування цих 
населених пунктів.

Ідеальний варіант для 
об’єднання зусиль і створення 
«міста -  регіону» з метою страте
гічного планування і розвитку цієї 
спільної, багатої своїм історич
ним надбанням території.

Звісно, створення «міст -  регі
онів» повинно бути передбачено 
Законом України «Про адміні
с тр а т и вн о - т е р и т о р і а л ь н и й  
устрій» та відповідною постано
вою Кабінету Міністрів України.

Цей процес об’єднання пови
нен пройти лише на добровільній 
основі через відповідні референ
думи. На наш погляд, безперечно 
повинна бути створена (на основі 
виборів) рада «міста -  регіону» з 
відповідними правами і повнова
женнями в частині вирішення 
питань стратегічного планування, 
використання та розвитку соці
альної інфраструктури, відповід
них ресурсів, створення сталої

системи надання послуг насе
ленню цього об’єднання. Також 
повинна бути розроблена систе
ма міжбюджетних відносин.

Нове сучасне розуміння розви
тку території повинно передбача
ти не лише економічний розвиток, 
залучення інвестицій, викорис
тання місцевих ресурсів, напо
внення бюджету, а й, що неабияк 
важливо, наявність сукупності 
суспільних відносин, традицій, 
домовленостей, духовності та 
культурних взаємин.

Міста розвитку спільної тери
торії мають стати конкуренто
спроможними в усьому, з висо
ким рівнем і якістю життя. Це 
співзвучно з новим проектом 
Славутича -  «Поліська силіконова 
долина інновацій -  Славутич».
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